

佛山肇庆一家亲 携手行稳振兴路

对接资源改“输血”为“造血”，连通市场变“蓝图”成“实景”

暖阳透过几丝薄云倾泻在渔场，与碧绿的塘面撞出一片潋滟水光。“噗通！”一条膀大腰圆的鱼儿忽然跃出，在空中划下一条水珠滚滚的弧线，又快速潜入塘底。“着什么急？下个月就放你们出来！”巡场路过的吴定泉被溅了一身水，忍不住隔水“预报”，“春节前后，你们都有好去处！”

肇庆四会市迳口镇东恒水产养殖基地负责人吴定泉，是佛山市驻肇庆市帮扶指挥部（以下简称指挥部）在“2022产业发展年”布局下，因地制宜精准引入的佛山企业家之一。新快报记者获知，截至2022年年底，佛山帮扶肇庆32个镇，驻镇工作队已发展产业项目153个，投入资金5亿多元，涉及363个村委会，带动2万多户农户，其中来自企业或其他经营主体的资金达到3.8亿元。“挖掘当地水产资源和潜能，为佛山企业发展创造机会的同时建立联农带农益农机制，实现佛肇双赢。”肇庆市委副书记、指挥部组长彭荣华告诉新快报记者，遵循“2023驻镇帮扶提升年”工作思路，指挥部将一如既下好“产业棋”，行稳振兴路。

■采写:新快报记者 潘芝珍 ■摄影:新快报记者 王飞



■驻肇庆四会市大沙镇工作队为太二农业“稳下来”做足工作。

顺德水产“转战”四会，双赢！

“接近600亩的渔场，单说土地租金一块，成本就对折再对折。”吴定泉是顺德水产协会会长，2022年7月，由指挥部牵线搭桥来到迳口镇，流转568亩撂荒地，整合归并了大大小小十多个零散塘口，打造出43个让周边养殖户“惊掉下巴”的标准化、现代化鱼塘。

“不用动手撒料，一个按钮就能让几百万条鱼同时‘开饭’！”“听说塘里的水也能自动循环过滤，把废水变成‘肥水’！”……5个月前鱼塘迎来首批500万尾黑鱼“住户”，周边村民闻讯前来围观，眼见自动喂料机“隆隆”启动，塘里的小鱼苗马上张着小嘴吃食，人群中立时惊叹连连。

佛山禅城驻四会市工作组组长李辉告诉新快报记者，该项目是落实指挥部“2022产业发展年”要求，通过政府引导、企业带动的方式合力促成，于2022年3月开始建设，已被纳入广东省“美丽渔场”项目库，根据“美丽渔场”规划，东恒公司计划分三期将基地打造成以产业龙头企业为引领、以科技创

人欢鱼跃“太二”喜报，丰收！

落户四会市大沙镇的肇庆市太二农业科技有限公司（以下简称太二农业），拥有600亩数字化养殖基地，是陈冲村内连片规模最大的淡水养殖区。

“太二”的鱼苗早于迳口镇东恒基地三个多月投放，自然先一步迎来丰收。“一、二、三，起！”2022年12月26日，大沙镇举行2022年产业发展项目成果展示暨太二农业收获仪式，满脸笑容的渔民们喊着号子，合力拉网收获招牌鲈鱼。“我们拥有‘数据化’和‘订单化’运营机制，销售渠道畅通。”公司负责人邓嘉琿正在塘边忙碌，“刚到肇庆很忐忑，现在心里可踏实了。要感谢佛山帮扶干部和大沙镇政府的大力帮助。”

新快报记者了解到，总部设在佛山三水区的太二农业，专注于鲈鱼养殖及养殖技术开发。2021年，大沙镇委镇政府根据肇庆市委市政府“向东看、向东赶”的要求，联合驻大沙镇帮扶工作队，多次到三水区、顺德区、南海区实地考察水产养殖企业，并与2021年12月24日成功引入太二农业入驻实施“美

丽渔场”项目，实现了大沙农业产业项目零的突破。

“太二农业来到大沙镇，带给当地的是双响‘喜炮’。”大沙镇党委委员李奕武说，陈冲村委会鱼塘租金由原来每年1700元/亩增加至2750元/亩，平均每年可为村集体增加收益约42万元，10年内预计可增加村集体收益约420万元，“不仅如此，还实现了鱼塘提标升级、企业优质发展、农民集体增收的合作共赢局面，并为当地有劳动力的原建档立卡贫困户提供数个就业岗位，增加他们的收入。”

驻镇帮扶工作队也想方设法为太二农业“稳下来”做足工作。2022年春节前，工作队联合大沙镇政府打造乡村振兴帮扶资金库，统筹组团单位、爱心企业、慈善会等多方力量联手为“美丽渔场”项目铺就一条1.6公里机耕路，并对周边排渠开展清淤工作，“有了这条路，周边农户出行、运货都方便很多。”工作队队长吕浩说，机耕路解决了附近用户农产品对外运输困难的局面，因为打通陈冲村发展的“最后一公里”，被村民们亲切命名为“致富路”。

丽渔场”项目，实现了大沙农业产业项目零的突破。

“太二农业来到大沙镇，带给当地的是双响‘喜炮’。”大沙镇党委委员李奕武说，陈冲村委会鱼塘租金由原来每年1700元/亩增加至2750元/亩，平均每年可为村集体增加收益约42万元，10年内预计可增加村集体收益约420万元，“不仅如此，还实现了鱼塘提标升级、企业优质发展、农民集体增收的合作共赢局面，并为当地有劳动力的原建档立卡贫困户提供数个就业岗位，增加他们的收入。”

驻镇帮扶工作队也想方设法为太二农业“稳下来”做足工作。2022年春节前，工作队联合大沙镇政府打造乡村振兴帮扶资金库，统筹组团单位、爱心企业、慈善会等多方力量联手为“美丽渔场”项目铺就一条1.6公里机耕路，并对周边排渠开展清淤工作，“有了这条路，周边农户出行、运货都方便很多。”工作队队长吕浩说，机耕路解决了附近用户农产品对外运输困难的局面，因为打通陈冲村发展的“最后一公里”，被村民们亲切命名为“致富路”。

以旅兴农“哈哈乐”出圈，标杆！

修路致富、养鱼致富，旅游亦能带动一方富。在肇庆高要区哈哈乐农耕文化园（以下简称“哈哈乐”），从建成开放至今，每个节假日都要上演游人如织的热闹场面——采摘园里的蔬果、神符山上的奇树、美食街的出品……每一处都令人流连忘返。

沉醉于美景美食的游客并不知道，一年多前，这里还是破落凋敝、杂草丛生的荒地。它华丽转身和神奇变装的每一个细节，都离不开来自佛山的驻镇帮扶工作队。新快报记者了解到，2021年6月，由佛山市自然资源局高明分局牵头的多家高明单位组团帮扶高要区莲塘镇。工作队2021年7月入驻后，用近三个月的时间遍访区内79条自然村，把莲塘镇的情况摸得清清楚楚。

“罗氏虾是传统产业并有一定规模，镇里还有不少可开发的旅游资源。”工作队队长朱晓峰告诉记者，走访完成后，工作队绘制了一本123页、图文并茂的乡村振兴规划图，十里农业长廊、罗氏虾产业园、现代农业种植示范区等项目跃然纸上，“原来莲塘资源这么多，优势这么大、条件这么好！”莲塘镇的干部一下子兴奋起来了。

2021年底，哈哈乐项目开始有序推进，依托莲塘镇荔枝村深厚的历史文化底蕴及神符山优越的自然资源禀赋，围绕“生态+融合+共享”的发展思路，以农业产业化为抓手拓展农业休闲、体验、文化传承等功能，促进一二三产业融合发展，“我们要逐步形成‘农旅结合、以农促旅、以旅兴农’的发展格局，从而带动农业增效，助力农民增收。”朱晓峰介绍道，该项目总体规划面积861.81公顷，预计总投资约3.38亿元，一期项目以对外连接道路提升工程、首期花溪农耕文化园、神符山核心景区为主，投入资金约1.09亿元。

如今，哈哈乐农耕文化园一期已投入试运行并受到旅友追捧。肇庆市委副书记、佛山驻肇庆帮扶指挥部组长彭荣华在驻镇帮扶村现场会上

表示，肇庆市委市政府高度重视乡村振兴工作，高要区委区政府积极聚集社会力量和企业资金，使莲塘成为肇庆88个乡镇中，第一个将镇域规划变成现实场景的标杆，这是乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴元素汇集起来的地方，在全市乃至全省都有示范作用。



■落户四会市大沙镇的肇庆市太二农业科技有限公司拥有600亩数字化养殖基地，是陈冲村内连片规模最大的淡水养殖区。

